



Имя Героя Советского Союза Елизаветы Ивановны Чайкиной бережно сохраняют на ее малой родине в Пеновском районе Тверской области и в регионе в целом. Ее увековечили в названии музея, она звучит в гудке теплохода, она - это школа, улицы в Твери, Москве, Петербурге. Лизу помнят...

И после жестокой казни Лиза Чайкина продолжила воевать партизанской brigadой ее имени, самолетами, названными в честь нее. И до Берлина она дошла! Комсогр 756-го стрелкового полка, бравшего Рейхстаг, Николай Беляев написал на стене поверженного нацистского гнезда: «Наша Лиза».

И к звездам она полетела! Валентина Терешкова как-то сказала:

- Когда перед полетом в космос моим позывным стало слово «Чайка», рядом с собой я почувствовала свою старшую подругу. Она имела полное право на этот полет: еще в те суровые годы в жестокой борьбе с фашистскими захватчиками Чайка помогла нам проложить дорогу в космос.

Мне довелось побывать в тех местах Пеновского района, откуда ушла в вечность комсомолка Лиза Чайкина. Там первозданная красота настоящей России. Я имел счастье общаться со знавшими ее людьми. Все они трагедию Чайкиной воспринимали как личное горе, как личную боль.

Подготовил
Олег ЗИНЧЕНКО.

ДОЧЬ ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОГО КОМСОМОЛА

Всю свою не долгую, но яркую жизнь комсомолка Лиза Чайкина отдала служению народу, партии, Ленинскому комсомолу. Будучи еще совсем молодой девушкой, она вступила в комсомол. Тогда она работала отетоводом колхоза в своем родном селе Руны. Потом ее выдвинули на работу секретарем Рушовского сельсовета.

Рушовские колхозники хорошо знали ее и называли: «наша Лиза». Чуткая и отзывчивая, она всегда быстро откликалась на запросы населения. И в колхозе, и в сельсовете около ее столика всегда толпились крестьяне: кому нужно было подсчитать трудодни, кому — отвести в лесу деревья дров. Никто не уходил от Лизы обиженным.

Вскоре Чайкина была назначена заведующей изб-читальней при Залесском сельсовете. Читальня стала при Лизе культурным центром села. Читали газет, вечером самодеятельности, беседы с населением — все виды культурно-массовой работы использовала Лиза в своей избе. Залесскую читальню признали одной из лучших в области. Лиза была премирована. Потом ее избрали секретарем первичной комсомольской организации в селе Залесье.

Пеновские районные организации видели, что Лиза вырастает в крупного работника, организатора и воспитателя молодежи. В 1939 году она была избрана секретарем Пеновского райкома комсомола. И мы не ошиблись в выборе. За два года пеноовская рабочая организация выросла больше чем в два раза: с 700 до 1.500 человек. Около 50 юношей и девушек было передано за это время из комсомола в партию. Все они оправдали высокое звание членов партии.

Многих активистов люблю вырастить Лиза для комсомольской работы. Среди них — Зина Пускунова, секретарь комсомольской организации при колхозе «Пролетарская правда». Молодая учительница Ганниктова — руководитель пеноовской комсомольской организации. Маруся Купорова, ближайшая подруга Лизы, впоследствии стала разведчицей партизанского отряда. Она была зверски убита фашистами.

Население хорошо звало Лизу. Когда пришло время выборов в районный совет, избиратели 2-го избирательного участка единогласно отдали свои голоса за Лизу. Коммунисты района избрали ее членом райкома ВКП(б).

Пришла война. Над районом настал черный тучу фашистской оккупации, Лиза была поручена ответственная задача: поднять пеноовскую молодежь на окраинную уборку урожая. Комсомольцы, пионеры, школьники дали и потели проводили с Лизой в поле. Ни одного килограмма урожая не было оставлено жадному фашистскому зверю.

Красная Армия временно отступила из нашего района. Коммунисты и комсомоль-

цы, непартийные большевики работали организовались в партизанские отряды. В один из отрядов вступила Лиза. Партизаны нашли в ней замечательную разведчицу. В селах и деревнях района у Лизы были сотни друзей. Она держала с ними связь, пробиралась в села, захваченные немцами, добывала отряду ценные сведения.

В партизанский отряд Лиза Чайкина пришла вместе с шестнадцатью комсомолцами. Среди них было пять девушек и одиннадцать парней. Все они были верны им сыновья и дочери нашей родины, все шестнадцать, не задумываясь, пошли за своим боязном к партизанам, чтобы истребить, уничтожить фашистскую нечисть, погибшую на землю.

Комсомолки, ранее работавшие на телеграфе, захватили с собой кое-какую аппаратуру, и спустя несколько дней в партизанском отряде уже действовала собственная радиостанция. Письма привозили из Москвы телеграммы ТАСС, сообщения И孚фобюро, а позывной изб-читальни Лиза несла каждое новое слово Москвы в родные села, на хутора, в колхозные избы. Она была боевым партизаном-пролетариатом, была немецких оккупантов не только из трофея автомата, но и пламенным большевистским словом. Она верила в свою уверенность в том, что нахлебник будет фашистским пленом, что нацисты Красная Армия скоро вернется и очистит родную землю от гитлеровцев.

Четыре месяца Лиза Чайкина работала и боролась в тылу у немцев. Четыре месяца за нее охотилась немецкая разведка.

В середине ноября комиссар партизанского отряда поручил Лизе познакомить колхозников с докладом товарища Сталина. Отставная комсомолка провела пятнадцать колхозных собраний. 22 ноября, после проведения одного такого собрания в селении Жукопа, она возвращалась на хутор Красное Шкотинце. На этот раз фашистской разведке удалось ее захватить. Фашисты расстреляли ее вместе с старушкой Еупоровой, ее дочерью Марусей и сыном Васю, в доме которых остановилась Лиза. Затыкали дрова на хуторе.

Лизу Чайкину увезли на станцию Пенза. Гестаповцы подвергли ее жестоким пыткам. Но эти слова, ни одного слова храбрая комсомолки не сказала о своих товарищах партизанах. В тот же день фашисты зверски казнили ее.

Наша Лиза умирала с возгласом: «Да здравствует Сталин!».

Фашистские изверги замучили Лизу. Она умерла, как и подобает большевику: гордо, с достоинством, при выполнении своего долга. Память о Лизе будет долго жить среди населения. За кровь ее фашисты выродки жестоко поплатились. Они поплатятся еще больше.

Н. С. МОРОЗОВ,
секретарь Пеновского райкома ВКП(б).



Отважная дочь Ленинско-Сталинского комсомола, Герой Советского Союза Лиза ЧАЙКИНА.

ЗАЯВЛЕНИЕ НЕМЕЦКОГО ВОЕННОГО ЛЕТЧИКА, ПЕРЕЛЕТЕВШЕГО НА СТОРОНУ СОВЕТСКИХ ВОЙСК

Немецкий военный летчик лейтенант Герберт Баумгартнер, командир самолета «Хейникель-111», 4 марта 1942 года в Крыму, в районе Лепицка, перелетел на нашу сторону и сдался в плен.

При допросе Баумгартнер сообщил, что не хочет участвовать в войне против СССР и поэтому решил добровольно сдаться в плен. Немецкий военный летчик изъявил желание в письменной форме сделать следующее заявление:

«Я, лейтенант Герберт Баумгартнер, командир самолета «Хейникель-111», 27 эскадрильи 4 корпуса 4 воздушного флота, вылетел 4 марта по маршруту Кировоград—Запорожье. Я попросил разрешения у своего начальника — обер-лейтенанта Кляйна — лететь через Сарыбаз с тренировочной целью. Такой маршрут я избрал, чтобы перелететь на сторону Красной Армии.

Я убедился, что война против Советской России спровоцирована Гитлером, что Советский Союз никаких злых намерений против Германии не имел. Это начинают сознательно многие немецкие солдаты. В плену я буду говорить, что я хочу и поэтому я решил при первом удобном случае перелететь к русским, что я и сделала.

Мой самолет, с которым я перелетел, находится в полной исправности. Только при посадке сломалась винты. Посадку я совершил в открытом поле и покрепко схватил правую руку. Поэтому свое заявление о том, что кончена проклятая несправедливая война, пишу левой рукой.

По войне работал на машиностроительном заводе Обергаммер в Инсбруке, где больше половины рабочих испанцев и фашистов и сочувствовали Советскому Союзу.

Мое решение перелететь на сторону русских является также результатом того влияния, которое оказали в свое время на меня товарищи по заводу, с любовью отзывавшиеся о Советском Союзе, где у власти стоят рабочие и крестьяне.

Я должен сказать, что я был принят очень тепло и радушно. Гитлеровские басни о том, что русские плохо обращаются с пленными, оказались, как и следовало ожидать, сплошной ложью.

Я призываю своих товарищ лейтенантов Кренса, Лессманна, старших лейтенантов Вагтера, Ложана, Кляйна и всех немецких летчиков покончить с преступной войной Гитлера против Советского Союза и последовать моему примеру.

Лейтенант Герберт БЛЮМГАРТНЕР, командир самолета «Хейникель-111», 27 эскадрильи 4 корпуса 4 воздушного флота».

НАШ САЙТ

СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

12+



RU - BY
(Россия - Беларусь)



Союзное Вече



RUBY. Новости
России и Беларусь



Вече



SOUZVECHE.RU

Адрес редакции:
127015, Москва, ул. Новодмитровская,
д. 5а, стр. 8.
Тел. в Москве: +7(495) 777-02-82
(доб. 3343)
E-mail: souzveche@souzveche.ru
220013, Минск,
ул. Б. Хмельницкого, д.10а.
Тел. в Минске: +375 17310211
E-mail: infong@sb.by

Главный редактор
Светлана Владимировна КАМЕКА
Первый зам. главного редактора
Лариса Павловна РАКОВСКАЯ
Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охраны культурного наследия РФ.
Регистрационный номер
ПИ № ФС 7754482 от 17.06.2013

Учредитель:
Парламентское Собрание
Союза Беларуси и России.
Еженедельная газета
Парламентского Собрания Союза
Беларуси и России

Размещенные в газете материалы не подлежат использованию другими лицами в какой бы то ни было форме без разрешения правообладателя.
Приобретение авторских прав:
8 (495) 777-02-82 (доб. 8800)
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Номер подписан: 3 июня 2025 г. в 16.00
По графику: 16.00

Отпечатано:
ООО «Типография КомПресс-Москва».
Адрес: Нагорное шоссе, д. 2,
Московская обл., г. Химки, 141407.
Тип. № 2185.
Общий тираж 314 427 экз.
Тираж по РФ 300 000 экз.
Тираж по РБ 14 427 экз.

